

Prof. PhDr. Jan Kumpera, CSc.



Emeritní vedoucí Katedry historie
Pedagogické fakulty
Západočeské univerzity Plzeň



Sabina Planíková, **DĚJINY OBCE A ZÁMKU KRÁSNÝ LES PO ROCE 1945**. Bakalářská práce, Historie se zaměřením na vzdělávání. Vedoucí práce Doc. PhDr. Jan Kilián, PhD. Katedra historie Pedagogické fakulty Západočeské univerzity v Plzni 2021, 58 stran a 11 příloh, 148 poznámek pod čarou.

Další z řady bakalářských prací z „dílny docenta Kiliána“ představuje opět zdařilou a původní sondu do regionální mikrohistorie se zřetelem na „zapomenuté“ obce a jejich zámečky. Studentka Planíková se svého úkolu zhostila dobře. Krušnohorské obci Krásný Les a jejímu zámku věnovala velkou pozornost, podloženou analýzou dosavadní literatury i publikovaných zdrojů stejně jako archivních pramenů (Archiv v Ústí nad Labem). Autorka pečlivě sleduje proměny majetkových poměrů až do současné doby, kdy pomalu ožívá jak zapadlá obec, tak zejména cenný barokní zámeček postavený již v 19. století starým českým rodem Vratislavů z Mitrovic. Chvályhodné je též využití metod orální historie, zvláště vzpomínek starousedlíků. Zejména dobře a poutavě napsané jsou dílčí kapitoly věnované dramatickým dějinám 20. století, od vyhánění krušnohorských Čechů a nacistického nadšení místních Němců, kdy se zámek v Krásném Lese (tehdy ještě Schöntalu), postupně měnil z vězení pro francouzské zajatce a později koncentrační tábor pro ústecké Židy až po centrum fanatického dívčího Wehrwolfu „Wilde Katz“. Výstižně je popsán i následný chaos spojený s odsunem Němců a rabováním zlatokopů a postupující devastací vesnice a samozřejmě i zámku, který se změnil ve skladiště a chlévy. I když k východnímu Krušnohoří mám ještě z dětství osobní vztah, bylo pro mne objevené vyličení „akce D“, kdy se tu v padesátých letech vytyčilo „zakázané pásmo“, spojené s bouráním příhraničních chalup a objektů v blízkosti „spojenecké“ NDR. Předložená studie naplnila vytčené cíle a i po odborné stránce splňuje požadované náležitosti pro bakalářské kvalifikační práce (podrobná literatura, pečlivý poznámkový aparát). Proto doporučuji práci k obhajobě s hodnocením „výborně“.

Profesor PhDr. **Jan Kumpera**, CSc., Katedra historie FPE ZČU, oponent